

# До окончания подписки осталось меньше месяца

Уважаемые читатели! До окончания подписки на газету «Авангард» на второе полугодие 2023 года остаётся меньше месяца. Напоминаем, что, помимо почтовых отделений, «Авангард», как и прежде, можно выписать в редакции газеты, а также у наших альтернативных агентов.

Не забудьте оформить подписку на районку, чтобы быть в курсе местных новостей!

Жизнь района - на страницах нашей газеты

# АВАНГАРД

Общественно-политическая газета Обливского и Советского районов.

№ 21  
(11.948)

2 июня 2023 г., пятница.

Наш адрес в интернете: <http://avangard-os.ru/>

внутри  
«Сундучок советов»  
с программой



16+  
Выходит  
с 1931 года.

ДО СВИДАНИЯ, ДЕТСКИЙ САД!

## Впереди – открытый путь!



В минувшую пятницу в жизни ребят подготовительной группы «Колокольчики», посещающих детский сад «Тополек», произошло торжественное событие – выпускной бал. В этот день нарядные выпускники пели песни, танцевали, читали стихи, участвовали в сценках, а также запустили в небо воздушные шарики (на снимке).

Ребята прошли в дошкольном образовательном учреждении необходимую подготовку к школе, они готовы стать прилежными учениками и получать хорошие оценки. Свидетельством полученного багажа знаний, стали дипломы выпускника детского сада, врученные ребятам их воспитателем **Е.Н.Ивахненко** и заведующим детским садом «Тополек» **А.С.Федоровой**. Кроме того, десять воспитанников группы отмечены золотым знаком отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

В успехах ребят – огромная заслуга как их воспитателей, так и всех сотрудников дошкольного учреждения, в адрес которых в этот день звучали слова благодарности от детей и их родителей.

Праздник получился добрым, душевным, наполненным любовью, заботой, тихой грустью от расставания и радостью вступления в новую жизнь. Впереди у выпускников – летние радости и забавы, время отдыха и увлекательных поездок, после которых будущих первоклассников ожидает новый этап в их жизни - путь школьных познаний и открытий!

В добрый путь, маленькие выпускники!

**Н.СИМОНОВА, фото автора.**

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

**1 ИЮНЯ - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ**

**УВАЖАЕМЫЕ ЗЕМЛЯКИ!**

Поздравляем вас с Международным днём защиты детей!

Вырастить ребят достойными людьми, помочь им найти себя, раскрыть таланты – задача семьи и государства. Это совместная работа по созданию условий для всестороннего развития, качественного образования и отдыха детей.

Обеспечение социальной защиты и предоставление гарантий – важнейшие направления внутренней политики нашей страны.

В Ростовской области действует комплекс мер поддержки материнства и детства. Ежегодно помощь получают около 200 тысяч донских семей. Продолжаются модернизация здравоохранения и образования, расширение сети учреждений культуры, создаются новые спортивные объекты.

И все-таки любовь, внимание и заботу ребёнок получает прежде всего от родных. Отдельное спасибо – приемным и многодетным родителям за щедрость сердец, ответственность и терпение.

Дорогие друзья!

Благодарим родителей, которые вкладывают в воспитание детей душу, прививают им ценности здоровой, крепкой и дружной семьи.

Желаем здоровья, взаимопонимания, добра вам и вашим близким!



**В.Ю. ГОЛУБЕВ,**  
губернатор Ростовской области.  
**А.В. ИЩЕНКО,**  
председатель Законодательного  
Собрания  
Ростовской области.

**УВАЖАЕМЫЕ ЗЕМЛЯКИ!**

День защиты детей – это не только один из радостных праздников детства, но и напоминание нам, взрослым, о нашей ответственности за их будущее.

Уважение прав ребенка, воспитание у молодежи приверженности принципам гуманизма, свободы, справедливости, порядочности – трудная, но необходимая задача старших.



Я желаю всем детям, живущим на обливской земле, крепкого здоровья, ласки, тепла и любви в семьях!

**А.А.ДЕРЕВЯНКО,**  
глава администрации  
Обливского района.

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ  
СОВЕТСКОГО РАЙОНА!**

Поздравляю вас с замечательным праздником - Международным днём защиты детей!

Самое прекрасное время – детство.

У всех взрослых остаются самые тёплые, самые нежные воспоминания об этом периоде жизни.

Дорогие ребята, хочу пожелать вам, крепкого здоровья, хорошего настроения, благополучия и прекрасного завтра!



**Е.С. ЩЕПЕЛЕВ,**  
глава администрации  
Советского района.

ПРИЁМ ГРАЖДАН

## По вопросам материнства и детства

С 5 по 9 июня 2023 года на площадках общественных приемных партии «Единая Россия» пройдут тематические приемы родителей по вопросам материнства.

Тематические приемы будут организованы в рамках

партийных проектов «Детский спорт» и «Крепкая семья» с привлечением сенаторов Российской Федерации, депутатов всех уровней фракции «Единая Россия», представителей органов исполнительной власти, а также организаций-партнеров, в числе которых отделение Фонда пенсионного и социального страхования РФ по Ростовской области, Ростовское региональное отделение ВОО «Воспитатели России», Уполномоченный по правам ребенка в Ростовской области, Ростовское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Союз женщин России».



## 310 000 жителей

области приняли участие в выполнении нормативов комплекса «Готов к труду и обороне».

На Дону проходят десять фестивалей ГТО, в которых участвуют порядка 20 тысяч человек.

На портале ГТО зарегистрировано более 570 тысяч дончан, более 185 тысяч человек получили знаки отличия.

## Знать свои права

В Ростове-на-Дону наградили победителей олимпиады для школьников по защите прав потребителей.

В этом учебном году олимпиада проводилась уже в десятый раз. Тема была созвучна с девизом Всемирного дня защиты прав потребителей – «Расширение прав и возможностей потребителей посредством перехода на экологически чистую энергию».

Зарегистрировались на соревнования за звание лучшего в вопросах защиты прав потребителей более 6 тысяч учеников.

Первое место заняла Марина Артемова, 8 «А» класс, лицей N16 г. Волгодонска, на втором – Даниил Погонцев, 10 «Б» класс, школа №32 г. Новочеркаска, на третьем – Стефания Панченко из 10 класса лицея №1 г. Пролетарска.

# Быть первыми!

Последний звонок прозвенел в Ростовской области для 43 тысяч девятиклассников и более 15 тысяч одиннадцатиклассников. Губернатор Василий Голубев поздравил всех донских выпускников и обещал молодежи необходимую поддержку на их новом пути.

**В**се вы очень ждали этот день, хотели стать взрослыми, сделать первые шаги в новую жизнь. Вы сдадите выпускные экзамены и будете решать, чему посвятить жизнь. Это будет непростой выбор, – отметил глава региона. – Пользуясь возможностью, хочу пожелать, чтобы каждый из вас, определив свое будущее, точно достиг побед, покорил вершины. Чтобы все вы достигли того, чего хотите!

Пожелав доброго пути во взрослой жизни школьникам, глава региона обратился и к педагогам. Он поблагодарил учителей за профессионализм, ответственный подход к воспитанию подрастающего поколения, за помощь молодежи в решении, кем стать.

Но не только школа сейчас помогает определить свой путь в будущем. С каждым годом в



Современная молодежь учится не только в школе, но и воспринимает опыт наставников

Ростовской области создаются все большие возможности для саморазвития ребят, их самовыражения, формирования гражданской позиции. Все это реализуется с помощью Российского движения детей и молодежи «Движение первых». Недавно представители «Движения первых» впервые собрались на площадке главного молодежного форума юга России «Молодая волна». Глава региона

посетил форум и пообщался с ребятами. Участники движения поделились с Василием Голубевым своими планами, расспрашивали о роли наставника в жизни человека, о героях современности, об обязательных качествах современного молодого человека.

Глава региона ответил на все вопросы, даже на личные, и отметил, как важно, что молодежь может обсуждать волнующие их вопросы со старшим поколением.

– Ваша энергия, молодой запал нужны родной земле, стране. Убежден, движение поможет вам

раскрыть лучшие черты и направить их на пользу себе и обществу. Необходимо двигаться вперед и вовлекать в новое молодежное движение как можно больше юношей и девушек, ведь вместе вы – большая созидательная сила, – подчеркнул Василий Голубев.

Губернатор принял предложение представителей «Движения первых» и стал наставником регионального отделения. Хотя поддержку оказывал с самого начала – с появления «Движения первых» в стране. В этом году по



Успех каждого сегодняшнего выпускника может однажды стать частью успеха и донского региона, и всей страны.

**Василий Голубев**

распоряжению главы региона из областного бюджета было направлено 4 млн рублей на закупку мебели, компьютерной и оргтехники, а также другого необходимого оборудования для регионального отделения «Движения первых».

Первичные отделения движения детей и молодежи начали открываться по всей стране в феврале этого года. В Ростовской области к нему уже присоединились более 10 тысяч детей и 2 тысячи взрослых, в школах, добровольческих центрах, в вузах и в учреждениях дополнительного образования открыты более тысячи отделений.

«Движение первых» поможет школе в деле воспитания, развития и профориентации будущих выпускников.

# Производим и перерабатываем

По итогам первого квартала 2023 года производство сельхозпродукции в регионе увеличилось на 2,4%. Рост показывает ряд направлений агропромышленного комплекса Дона.



Первый заместитель губернатора Виктор Гончаров отмечает, что одним из драйверов роста является работа ряда донских предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности.

– В целом за первый квартал производство пищевых продуктов в Ростовской области увеличилось на 0,7%, однако отдельные отрасли пищевой переработки показывают рост более чем на 10–50%. Область обеспечена достаточными запасами продовольствия, по основным видам продовольственных товаров наблюдается положительная динамика, – говорит он.

Так, в донском регионе более чем на 50% увеличилось производство сметаны и сливочного масла, кисломолочных продуктов – на 30%, творога и сыров – почти на 17%. Выросло производство хлебобулочных изделий длительного срока хранения на 11,5% и почти на 3% – хлебной продукции недлительного срока хранения, а также муки.

Регион с лихвой обеспечивает себя хлебом

– Уровень самообеспеченности зерном у Ростовской области порядка 450%. В прошлом году Ростовская область стала лидером в России, собрав более 13,5 млн тонн пшеницы, а в целом – более 15,4 млн тонн зерновых культур. Сейчас идет весенняя посевная кампания и закладка будущего урожая. Хлебозаводы Ростовской области обеспечены мукой, и нет сомнений в том, что они смогут произвести столько хлеба, сколько это будет необходимо региону, – подчеркнул Виктор Гончаров.

По данным регионального минсельхозпрода, в хлебопекарной отрасли функционируют сейчас 13 хлебокомбинатов, которые производят почти 82% продукции, более 200 мини-пекарен с долей рынка почти в 16%, а также 17 хлебопекарных предприятий потребительской кооперации. Среднегодовая мощность по производству хлеба и хлебобулочных изделий составляет порядка 340 тысяч тонн.

Кроме того, Ростовская область занимает второе место

в Южном федеральном округе по производству кондитерских изделий. Кондитерская отрасль Ростовской области представлена деятельностью шести основных фабрик, также насчитывается порядка 100 малых предприятий и цехов по выпуску широкого ассортимента кондитерских изделий. За прошлый год на Дону произвели более 113 тысяч тонн сладостей.



Предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности донского региона работают в штатном режиме и в случае необходимости готовы нарастить объемы производства пищевой продукции.

## Служат России

Совместный выпуск правительства Ростовской области и нашей газеты

Ростовская область заняла первое место в конкурсе по подготовке граждан к военной службе, организации и проведению призыва на военную службу в 2022 году.

Как отметил замгубернатора Вадим Артемов, в первом квартале 2023 года штабом Южного военного округа проведен анализ служебной деятельности военных комиссариатов, центров военно-патриотического

воспитания и подготовки граждан к военной службе, региональных отделений ДОСААФ России, и наш регион признан лучшим на территории ЮФО и СКФО. В масштабах страны мы тоже на первом месте.

К подготовке призывников в регионе подходят комплексно, именно поэтому в молодежи формируется фундамент практической готовности к выполнению воинского долга.

## Качество связи

На Дону продолжают работу в рамках федеральной программы «Устранение цифрового неравенства».

В первом квартале этого года технические специалисты национального провайдера «Ростелеком» установили базовые станции мобильной связи в 18 населенных пунктах области, проложили более 100 км оптического кабеля и подключили объекты к сети. Как отмечает министр

цифрового развития, информационных технологий и связи Ростовской области Евгений Полуянов, теперь жители малых поселений смогут перейти на мобильную голосовую связь стандарта 4G/LTE и получат стабильный доступ в интернет.

Всего за два года со старта проекта в донском регионе «Ростелеком» установил 157 базовых станций.

# Компенсация за детскую путевку

Если вы

гражданин РФ и постоянно проживаете на территории РФ



у вас есть дети в возрасте 6–18 лет и они являются гражданами РФ

то можно обратиться

в ОСЗН по месту регистрации ребенка



в МФЦ

с заявлением на компенсацию\*

**100%** – для малоимущих семей, детей лиц, призванных на военную службу по мобилизации



**90%** – для семей, среднедушевой доход которых не превышает **20 269,5** рубля



**50%** – для всех семей, без учета дохода

приложив к заявлению

копию паспорта заявителя



справку с места жительства ребенка



документы о доходах всех членов семьи (для компенсации 100 и 90%)



копию свидетельства о рождении ребенка или паспорта (если ребенок старше 14 лет)



документы о приобретении путевки в лагерь (договор, обратный талон, документы об оплате)



Справка 070/у (в случае приобретения путевки в санаторный лагерь (санаторий))

\*Выплата компенсации осуществляется после отдыха ребенка в лагере

Если в семье несколько детей, то компенсацию можно получить за путевку для каждого ребенка при предоставлении необходимых документов.



В течение календарного года на предоставление бесплатной путевки или компенсации за самостоятельно приобретенную путевку:

- ✓ один раз за пребывание в оздоровительном лагере;
- ✓ один раз за пребывание в санаторном лагере (при наличии мед. показаний).

Компенсация не может превышать предельную стоимость путевки по области, которая в 2023 году составляет:

- ✓ в загородные стационарные оздоровительные лагеря – 1584,84 рубля на одного ребенка в сутки;
- ✓ в санаторные оздоровительные лагеря круглогодичного действия – 2032,85 рубля на одного ребенка в сутки.

Компенсация за самостоятельно приобретенную путевку предоставляются за те лагеря, которые внесены в реестр либо в перечень санаторно-курортных учреждений.

Заместитель губернатора Сергей Бодряков уверен



Министр экономического развития Максим Папушенко посетил



Министр ЖКХ Сергей Сизиков провел



что казак всегда готов к труду на благо Отечества, готов встать на его защиту. А для этого нужно быть ловким, сильным и умелым, и регулярные военно-спортивные состязания – прекрасная возможность показать, на что способен юный казак. Подобные соревнования прошли в рамках VI слета казачьей молодежи «Готов к труду и обороне» войскового казачьего общества «Всеволокное войско Донское». Мероприятие было посвящено 270-й годовщине со дня рождения атамана М. И. Платова. В этом году участниками слета стали 27 команд – более 250 юных казаков, что является абсолютным рекордом для соревнований.

– Хотя подобные мероприятия проходят в бескомпромиссной борьбе, соревновательный дух не затмевает дружбу и взаимовыручку, – считает Сергей Бодряков.

Команды соревновались в семи дисциплинах: разборка-сборка автомата Калашникова, подтягивание из виса на высокой перекладине, стрельба из пневматической винтовки, прыжок в длину с места, сгибание-разгибание рук в упоре лежа, рывок гири (16 кг), кросс по пересеченной местности. Победила команда Обливского района, на втором месте – команда Константиновского сельхозтехникума «КТАУ (КСХТ)», на третьем – Константиновского педагогического колледжа.

белокалитвинское предприятие, входящее в число отечественных лидеров по производству изделий из алюминия.

ООО «СБЛ-Регион», основанное в 2021 году, выпускает фасадные панели из алюминия и нержавеющей стали, уличную мебель, изделия из ПВХ и многое другое, ассортимент продукции составляет более 50 наименований. Предприятие работает стабильно, за прошлый год компанией было отгружено готовой продукции почти на 95 млн рублей. Министерство экономического развития Ростовской области на протяжении ряда лет поддерживает компании алюминиевой отрасли. В донском регионе есть ряд успешных примеров реализации ими национального проекта «Производительность труда». По словам Максима Папушенко, ООО «СБЛ-Регион» и его продукция – прекрасный пример импортозамещения и успешного освоения новых отраслевых рыночных ниш.

Сегодня компания поставляет собственную продукцию всем регионам Российской Федерации, однако преобладающее количество заказчиков – из Южного и Центрального федеральных округов. По ряду позиций производства «СБЛ-Регион» активно сотрудничает с Крымом и Северо-Кавказским федеральным округом.

первое в этом году зональное совещание по вопросам подготовки к отопительному сезону 2023–2024 годов.

Такие совещания будут проходить до 25 августа. Всего в регионе необходимо подготовить более 4 тысяч источников теплоснабжения и 2 тысячи км тепловых сетей, также будут проверены 63 ресурсоснабжающие организации.

– В настоящее время подготовка к отопительному периоду находится в активной фазе. Всеми муниципальными образованиями Ростовской области представлены в министерство планы мероприятий проведения ремонтно-профилактических работ на объектах теплоснабжения, а также копии нормативно-правовых актов о создании штабов по подготовке к отопительному периоду, – отметил министр.

В ряде территорий модернизация и реконструкция теплосетей пройдет за счет средств Фонда национального благосостояния, что способствует уменьшению износа теплосетей и уменьшению количества дефектов при гидравлических испытаниях. Муниципальные власти должны обеспечить контроль за взаимодействием служб жизнеобеспечения и управляющих компаний в случае аварий и информировать население о проведении ремонтных работ и сроках устранения аварий.

## ПОЛИТИКА Высокая конкуренция, рекордная явка и новые имена

«Единая Россия» подвела итоги предварительного голосования по отбору кандидатов в донской парламент. Ростовская область показала рекордную явку, а поступившие в рамках этой кампании наказы избирателей станут основой для дополнений в народную программу.



О том, как проходило предварительное голосование в регионе, рассказал председатель Законодательного Собрания Ростовской области, секретарь регионального отделения «Единой России» **Александр Ищенко**.

«Голосование продолжалось неделю, с 22 по 28 мая, голосовать можно

было со смартфона, планшета или компьютера, а для тех, кому ближе привычные форматы, мы открыли информационно-консультационные пункты. Мы создали абсолютно все условия для того, чтобы максимальное число желающих избирателей приняли участие в предварительном голосовании. И этот

подход оправдал себя – 317 тысяч человек, 10 % жителей области из имеющих право голоса отдали предпочтение тому или иному кандидату», – пояснил Александр Ищенко.

Он сообщил, что донская «Единая Россия» заняла первое место в стране по числу избирателей, принявших участие в предварительном голосовании.

«Это абсолютный рекорд и для Ростовской области, и для нынешнего предварительного голосования в целом по стране», – подчеркнул лидер донского отделения партии.

В качестве кандидатов

предварительного голосования в электронные бюллетени были включены 364 человека, а уровень конкуренции в среднем составил 6 человек на место (а в ряде округов конкурировали по 10-12 человек).

По итогам предварительного голосования определились 100 будущих кандидатов в донской парламент от «Единой России» по региональным группам и одномандатным округам.

Так, по Шолоховской региональной группе № 1 лидерами предварительного голосования «Единой России» стали: **Александр Валентинович Ищенко**, **Владимир Александрович Дорошенко**, **Светлана Владимировна Статешная**. По Кашарскому одномандатному избирательному округу № 2 наибольшую поддержку изби-

рателей получил **Вячеслав Николаевич Василенко**.

Областной партийный список кандидатов возглавит губернатор, член Высшего совета партии **Василий Голубев**. Вместе с главой региона в список войдут **Борис Гуркин** – главный врач БСМП Новочеркаска, и **Дмитрий Суворов** – участник СВО, атаман городского казачьего общества г. Шахты.

Секретарь регионального отделения партии поблагодарил избирателей, которые своим голосованием помогли «единороссам» определить наиболее достойных для выдвижения кандидатов. Он отметил, что вместе с формированием будущей команды предварительное голосование позволяет привлечь внимание к тем вопросам, которые требуют внимания де-

путатов нового созыва Законодательного Собрания Ростовской области.

«Тот багаж задач, который появился в наказах наших избирателей, в их обращениях в ходе предварительного голосования, уже сегодня является основой для того, чтобы «Единая Россия» формировала новую редакцию своей народной программы на выборах 2023 года, и именно на основе мнения жителей нашей Ростовской области», – заключил Александр Ищенко.

С полным списком лидеров предварительного голосования «Единой России» можно ознакомиться на сайте [pg.er.ru](http://pg.er.ru), а также на сайте [rostov.er.ru](http://rostov.er.ru).

**Информация и фото Ростовского регионального отделения партии «Единая Россия».**

## ВНЕ УРОКА

### Экскурсия в город-герой Волгоград

Недавно мы с ребятами, учениками 3А класса Обливской СОШ № 1, побывали на экскурсии в городе-герое Волгограде. По пути в город мы посетили мемориал «Братская могила советских летчиков», который находится на правом берегу Дона, на выезде из г. Калача-на-Дону.

Во время экскурсии по мемориальному комплексу «Героям Сталинградской битвы», который расположен в центре города Волгограда, на холме высотой 102 метра, мы увидели ключевые композиции ансамбля: пантеон Славы, площадь Героев, озеро Слез и памятник «Родинамать зовет!», а также раскрыли, какую цель преследовали авторы при создании стен-руин и что символизируют вписанные в комплекс бассейны. Восхождение на Мамаев кур-

ган по аллеям напомнило ритуал и оставило незабываемые впечатления.

В музее занимательных наук Эйнштейна, который создан для увлекательного изучения законов науки и явлений окружающего мира, экскурсоводы рассказали детям о простых механизмах, колебаниях и волнах, акустике, электричестве и многом другом. В музее было интересно и взрослым, и детям: все экспонаты интерактивные, и с ними можно и нужно экспериментировать!

Также нашему вниманию было представлено самое холодное, замораживающее шоу – «Криомания». Перед зрителями происходили, на первый взгляд, невозможные вещи! Живой цветок стал хрустальным, гвоздь забивали не молотком, а обычным бананом, яичница приготовилась без



огня. Итогом шоу стал мастер-класс по приготовлению мороженого с помощью азота.

Побывали мы и в Волгоградском музыкальном театре на мюзикле «Алладин». Волшебство, любовь, добро, дружба, обволаживающая атмосфера

Востока — всё есть в этом необычном спектакле. Каждый ребенок почерпнул в нём что-то особенное для себя.

Огромная благодарность директору Обливской СОШ № 1 **М.В.Пагонцевой** за содействие в предоставлении школьных авто-

бусов; водителям **В.В.Сеньшину** и **Г.И.Алешечкину** за безопасную доставку обучающихся на экскурсию и обратно; сопровождающим **Т.Н.Ершовой**, **О.А.Займенко**, **Я.С.Кагакиной**, **М.А.Парамоновой**, **Е.В.Петровой** – за неиссякаемую энергию и оп-

тимизм; всем родителям обучающихся – за помощь в организации поездки.

**А.ИВАНОВА**,  
учитель начальных классов Обливской СОШ № 1,  
классный руководитель 3А класса.

## ОТЧЕТНЫЙ КОНЦЕРТ

### «Музыкальный букет» для обливчан

Ярким и зрелищным стало окончание учебного года в коллективе Обливской детской музыкальной школы, который подарил обливчанам и гостям Обливского района настоящий «Музыкальный букет».

«Музыкальный букет» – так назывался большой отчетно-годовой концерт преподавателей и учащихся детской музыкальной школы, который смогли посмотреть в Обливском РДК все желающие.

Концерт прошел буквально на одном дыхании, а открыли его известные в районе коллективы «Созвучие» и «Счастливое детство» под руководством **Натальи Голиковой**.

Прекрасный «Музыкальный букет» порадовал любителей музыки и ещё раз подтвердил мастерство и профессионализм преподавателей школы, а также одарённость их учеников.



**ТРАДИЦИИ**

**Пионерский костёр собрал хуторян**

В хуторе Алексеевском стало хорошей традицией ежегодно проводить День пионерии у реки Машки. В подготовке к празднику в этом году приняло участие много односельчан. В.Саранцев и А. Саранцев заготовили валежник для костра; Ш.Магомедов выкосил место проведения мероприятия; А.Симонова, В.Бородина и Т.Лахай подготовили картофель для запекания в костре; Г. Магомедов - мясо для шашлыка и шурпы; С. Наумов передал целого барана на шашлык для односельчан бесплатно и угостил всех желающих; З.Магомедова приготовила вкуснейшую шурпу; С.Рябов обеспечил бесперебойное освещение мероприятия.

Односельчане и гости праздника построились по отрядам разных годов. Пионерское знамя на торжественную линейку внесли: знаменосец А.Кривошеев, барабанщик Н. Синяпкина и Н.Макагонова.

Командиры отрядов: А.Сидорова, Н. Синяпкина, В.Кривошеева, Т.Мещанская, С.Серегина – сдали рапорт о построении отрядов председателю Совета

дружины Т.Лахай, которая сдала рапорт о построении пионерской дружины и о главе администрации Алексеевского сельского поселения З.М. Магомедовой. Зайнаб Магомедовна тепло и сердечно поздравила всех присутствующих с праздником, пожелала всем здоровья и мира!

Своими воспоминаниями о пионерском детстве поделились: Н.И. Синяпкина, Т.Н. Мещанская, Е.В. Рубцова, Т.И.Лахай.

Почетное право зажечь большой пионерский костер предоставили представи-



телям от каждого отряда. Присутствующие водили большой хоровод у костра, играли в веселые игры, пели песни под звуки баяна, угощались испеченным картофелем. Хуторяне получили огромный заряд бодрости и позитива.

**Н. ПАНЕВИНА,**  
директор Алексеевского ЦСДК.

**Праздник у реки**



В День пионерии сотрудники социально-реабилитационного отделения дневного пребывания МБУ ЦСО Обливского района организовали для получателей услуг отделения интересное мероприятие у реки Чир. На День пионерии были приглашены также получатели услуг СРО п.Средний Чир.

Присутствующие на празднике вспомнили все моменты своего пионерского прошлого: сдачу рапорта, поднятие флага, пионерские песни у костра. Не обошлось без интересных игр и занимательных эстафет. Душевное чаепитие стало завершением мероприятия, которое оставило много эмоций и позитивных впечатлений.



**НОВЫЙ ФОТОКОНКУРС**

**Мисс и мистер "Детский сад"**



В конце мая в детских садах проходят традиционные выпускные балы. Дошкольники прощаются с детским садом и готовятся к школьной жизни. Выпускной - это праздник строгих мальчишеских костюмов и нежных девчачьих платьев. Именно в день выпускного торжества дошкольники бывают как никогда элегантно и нарядно. Настоящие мисс и мистер «Детский сад»!

Именно так называется новый фотоконкурс, который проходит на нашем официальном сайте. Приглашаем принять в нем участие **выпускников детских садов Обливского и Советского районов**. На конкурс принимаются фотографии детей в красивых выпускных нарядах. Размещайте свои фотографии в одноименном фотоальбоме группы «Газета «Авангард» на сайте «Одноклассники», отправляйте их на адрес электронной почты [avangard2009@list.ru](mailto:avangard2009@list.ru) или приносите в редакцию лично и набирайте голоса.

Не забудьте указать фамилию и имя ребенка и сделать интересную подпись к фото, характеризующую выпускника.

Конкурс «Мисс и мистер «Детский сад»» продлится с **29 мая по 16 июня**. Фотографии, набравшие наибольшее количество голосов на нашем сайте, будут опубликованы в выпуске газеты «Авангард» от **23 июня** этого года. А два победителя конкурса, юные мисс и мистер, чьи фото наберут максимум голосов, получат ПРИЗЫ!

Проголосовать за участников конкурса могут все желающие на нашем официальном сайте <https://avangard-os.ru>.

**ПОДПИШИСЬ И ВЫИГРАЙ**

**РОЗЫГРЫШ ПРИЗОВ ДЛЯ НАШИХ ПОДПИСЧИКОВ**

Меньше месяца остается до завершения подписной кампании на районную газету «Авангард» на 2-е полугодие 2023 года, и мы вновь напоминаем жителям Обливского и Советского районов о возможности принять участие в нашей специальной акции «Подпишись и выиграй!» и получить шанс выиграть один из ценных призов, подготовленных для подписчиков редакцией газеты.

Напоминаем несколько основных моментов:

**КТО может принять участие в акции?**

В акции могут принять участие все жители Обливского и Советского районов, оформившие подписку на газету «Авангард» на 2-е полугодие 2023 года (не менее чем **на 6 месяцев**) до **1 июля 2023 года**, независимо от того, где была оформлена подписка: на почте или в редакции, у почтальонов или альтернатив-

ных агентов.

**КАК принять участие в розыгрыше?**

Для участия в розыгрыше необходимо вырезать опубликованный в газете купон, заполнить его и прислать или принести в редакцию по адресу: 347140, ст.Обливская, ул.Ленина, 54, либо отправить копию купона на электронный адрес [avangard2009@list.ru](mailto:avangard2009@list.ru) до 5 июля 2023 года. **Обращаем внимание:** от одного подписчика в розыгрыше участвует только **ОДИН** купон. Подписную квитанцию присылать вместе с купоном **НЕ НУЖНО**, но она обязательно **ПОНАДОБИТСЯ** вам в случае получения выигрыша.

**КАКИЕ призы будут разыгрываться?**

Среди подписчиков 2-го полугодия 2023 года мы планируем разыграть 100 полезных и нужных в хозяйстве вещей. В их числе традиционно будут электроника и бытовая техника, посуда, полезные аксессуары для дома и кухни, купоны на публикацию объявления в газете и многое другое.

**КОГДА будет проходить розыгрыш?**

Розыгрыш призов среди под-

**КУПОН УЧАСТНИКА РОЗЫГРЫША**

ФИО \_\_\_\_\_

Возраст \_\_\_\_\_ Телефон \_\_\_\_\_ для обратной связи

АДРЕС \_\_\_\_\_

№ подписной квитанции \_\_\_\_\_

Вид подписки (почтовая или альтернативная) \_\_\_\_\_

Дата оформления подписки \_\_\_\_\_

С условиями розыгрыша призов согласен \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ подпись

писчиков мы планируем провести в **четверг, 6 июля 2023 года** (ближе к этой дате время общим дополнительно). Механизм розыгрыша самый простой: все поступившие в редакцию купоны мы опустим в барабан, откуда методом случайной выборки и вытащим имена счастливых.

**ВАЖНО**  
Обращаем ваше внимание, что традиционные Дни подписчика,

когда каждый подписавшийся получал приз, на рынке проводиться **НЕ БУДУТ**. Поэтому не тяните время: **спешите выписать «Авангард»** и отправить купон для участия в розыгрыше призов! Кто знает, возможно, именно **ВАМ** выпадет шанс получить главный приз!

Если у вас остались вопросы по поводу участия в розыгрыше призов, мы с радостью ответим на них по телефону **8(86396)22-5-76**.



## ВАЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Пятница, 2 июня 2023 г. № 21 (11.948)

### ЛЕТНИЕ КАНИКУЛЫ

## Оздоровительные учреждения к работе готовы

На территории Обливского района в летнюю оздоровительную кампанию 2023 года открыты 9 оздоровительных учреждений. Из них: 1 стационарный загородный УДО ООЦ «Орлёнок» - филиал МБУ ДО Обливский ДДТ и 8 лагерей с дневным пребыванием на базе общеобразовательных учреждений, где планируется оздоровить: в УДО ООЦ «Орлёнок» за две смены - 184 детей; в лагерях с дневным пребыванием на базе общеобразовательных учреждений - 197 детей.

В первую смену будут работать 6 лагерей с дневным пребыванием детей на базе общеобразовательных учреждений, в которых отдохнут 90 детей.

Во вторую смену - 2 лагеря с дневным пребыванием детей на базе общеобразовательных учреждений для 107 детей.

Продолжительность смены в загородном лагере УДО ООЦ

«Орлёнок» - 21 день.

Продолжительность смен в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей на базе общеобразовательных учреждений - 18 рабочих дней. Купания детей в лагерях с дневным пребыванием не предусмотрено.

Режим питания в ООО «Орлёнок» - 5-разовый. Организатор питания - УДО ООЦ «Орлёнок».

В лагерях с дневным пребыванием детей планируется 3-разовое питание. Организация питания будет обеспечена ИП Балахнина И.А., ИП Тормосин В.В.

Перед подготовкой лагерей к летней оздоровительной кампании проведены санитарно-эпидемиологические обследования лагерей с применением лабораторно-инструментальных исследований.

Во всех учреждениях имеются приборы для обеззараживания воздуха. Для ежедневного проведения «утреннего фильтра» среди детей и сотрудников имеются бесконтактные термометры. С целью обеспечения условий для гигиенической обработки рук при входе в помещения для приема пищи, санитарных узлах применяют-

ся дозаторы с антисептическим средством.

Приобретены дезинфицирующие средства, эффективные в отношении вирусов. Для работы персонала пищеблока, медицинского и технического персонала закуплены средства индивидуальной защиты (маски и перчатки).

На основании проведенной территориальным отделом Управления Роспотребнадзора по Ростовской области в Белокалитвинском, Тацинском, Морозовском, Милютинском, Обливском, Советском районах, санитарно-эпидемиологической экспертизы ФФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ростовской области» в г. Белая Калитва, всем оздоровительным учреждениям выданы санитарно-эпидемиологические заключения о соответствии требованиям действующего санитарного законодательства.

**Н. ВЕРЕВКИНА,**

и.о. начальника территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Ростовской области в Белокалитвинском, Тацинском, Морозовском, Милютинском, Обливском, Советском районах.

## Отдых на воде - под присмотром родителей

В период летних каникул дети разных возрастов очень часто остаются без присмотра. Чтобы каникулы прошли не только интересно, но и безопасно, напоминаем взрослым о том, что необходимо задуматься над проведением досуга детей во время каникул.

Обязательно проведите с детьми беседы, прежде чем они отправятся в лагери, туристические походы, пикники или окажутся вдруг одни у водоема, разъясните им правила безопасного поведения у воды, ведь открытые водоемы являются источником опасности, поэтому осторожность при купании вполне оправдана.

### Правила безопасного поведения на воде:

- дети должны находиться в воде только под присмотром взрослых; следите за играми детей даже на мелководье, потому что они могут во время игр упасть и захлебнуться;
- купайтесь только в специально оборудованных местах;
- не ныряйте в незнакомых местах;
- не плавайте в одиночестве, особенно, если не уверены в своих силах;
- не хватайте друг друга за



руки и ноги во время игр на воде;

- не подавайте ложных сигналов бедствия;
- не умеющим плавать купаться можно только в специально оборудованных местах глубиной не более 1,2 метра;
- учиться плавать дети могут только под контролем взрослых.

Рекомендуемая погода для купания: первый раз купаться следует в солнечную, безветренную погоду при температуре воды +20 - +23°C. Для детей оптимальной считается температура воды около +24 - +26°C. Лучшее время суток для купания — 8-10 часов утра и 17-19 часов вечера.

При пользовании лодки дети должны быть со взрослыми!

- В лодке запрещается:**
- отправляться в путь без спасательного жилета;
  - отплывать далеко от берега;
  - вставать, переходить и раскачиваться;
  - нырять с лодки;

- залезать в лодку через борт.

### Если увидели, что тонет человек:

- сразу громко зовите на помощь: «Человек тонет!», попросите вызвать спасателей и «скорую помощь»;
- звоните по номеру единой службы спасения **112**, опишите ситуацию и место происшествия;
- бросьте тонущему спасательный круг или длинную веревку с узлом на конце.

**Если тонешь сам:**

- не паникуй;
- кричи, зови на помощь;
- перевернись на спину, широко раскинь руки, расслабься, сделай несколько глубоких вдохов.

**Помните!**

Только неукоснительное соблюдение мер безопасного поведения на воде может предупредить беду.

**Н. НЕРОВНОВА,**  
ведущий специалист  
КДН и ЗП администрации  
Обливского района.

### ГИБДД НАПОМИНАЕТ

## Выбирайте госуслуги

Госавтоинспекция Ростовской области обращает внимание граждан на удобство получения государственных услуг через интернет-портал и предлагает воспользоваться ими. Это значительно сокращает время ожидания их получения.

Данная система позволяет воспользоваться услугами по регистрации транспортных средств, приему экзаменов на право управления транспортными средствами, выдаче или замене водительских удостоверений.

Госавтоинспекция напоминает, что в электронном виде граждане имеют возможность направить заявку на получение выбранной ими госуслуги в конкретное подразделение ГИБДД, а также выбрать наиболее удобный день и время для личного обращения. Дополнительно доводим сведения, что с 1 января 2023 года скидка в размере 30 процентов перестала действовать (в соответствии с ФЗ «О внесении изменений в главу 25.3 части Налогового кодекса РФ»).

На территории области госуслуги по регистрации транспортных средств, приему экзаменов на право управления транспортными средствами, выдаче или замене водительских удостоверений предоставляются 19 подразделениями ГИБДД, а также регистрационным пунктом на площадке МФЦ. Информация обо всех подразделениях Госавтоинспекции Ростовской области, их почтовые адреса, телефоны, графики работы размещены на официальном сайте Госавтоинспекции МВД России (ГИБДД.РФ); перечни документов, необходимых для предоставления услуг, порядок подачи гражданином заявления на оказание ему услуги размещены на официальном сайте ГУ МВД России по Ростовской области ([www.61.MVD.RF](http://www.61.MVD.RF)) и едином портале государственных и муниципальных услуг ([www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru)). Госавтоинспекция призывает жителей Ростовской области использовать электронные услуги. Выбирайте комфорт, будьте мобильными, экономьте своё время!

**Н. КАЛИНИЧЕНКО,**

старший государственный инспектор БДД  
отделения № 2 МРЭО ГИБДД  
ГУ МВД России по Ростовской области.

### ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

## Звонки по телефону как способ преступления

Телефонное мошенничество в современном мире является одним из основных способов совершения преступлений. Каждый год схемы, разработанные мошенниками в данной сфере, становятся все более изощренными. Мошенники умело используют всю доступную информацию и технологии, разбираются в психологии людей, вынуждая жертву раскрывать всю информацию о себе либо совершать те или иные действия, используют человеческие слабости и чувства в своих корыстных интересах.

Противостоять мошенникам может повышенная бдительность, внимательность и здравомыслие.

Одним из самых распространенных видов мошенничества является «звонок оператора банка». Например, на сотовый телефон пострадавшей звонит неизвестный мужчина и представляется сотрудником Центробанка. Он сообщает ложную информацию об оформлении на нее доверенности на получение кредитов в банках и возможном распоряжении денежными средствами. По инструкции мошенника, во избежание несанкционированного доступа к денежным средствам, а также оказания помощи в поисках «мошенника» человек оформляет кредит на свое имя, после чего денежные средства, находившиеся на счету, переведены якобы на «безопасный счет».

Будьте внимательны, не станьте жертвами кибермошенников!

## Лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами

Прокуратура разъясняет: с 1 сентября 2023 года вступят в силу изменения трудового законодательства для лиц, осуществляющих уход за детьми-инвалидами.

Статьей 1 Федерального закона от 05.12.2022 г. № 491-ФЗ «О внесении изменений в статью 262 Трудового кодекса Российской Федерации» установлено, что одному из родителей (опекуну, попечителю) для ухода за детьми-инвалидами по его письменному заявлению предоставляются четыре дополнительных оплачиваемых выходных дня в месяц, которые могут быть использованы одним из указанных лиц либо разделены ими между собой по их усмотрению.

Однократно в течение календарного года допускается использование до 24 дополнительных оплачиваемых выходных дней подряд в пределах общего количества неиспользованных дополнительных оплачиваемых выходных дней, право на получение которых имеет один из родителей (опекун, попечитель) в данном календарном году. При этом график предоставления указанных дней в случае использования более четырех дополнительных оплачиваемых дней подряд согласовывается работником с работодателем.

**В. ДОЛГОВ,**

прокурор Обливского района.

**МИНПРИРОДЫ ИНФОРМИРУЕТ**

**Предотвращение пожаров - общее дело**

Порядок действий по предотвращению выжигания сухой растительности на территории Ростовской области утвержден постановлением Правительства Ростовской области от 30.08.2012 г. № 810 «О мерах по противодействию выжиганию сухой растительности на территории Ростовской области». Указанным порядком предусмотрен мониторинг случаев возгорания сухой растительности вне границ населенных пунктов и принятых мер, в том числе на основании сведений органов местного самоуправления и с помощью информационной системы дистанционного мониторинга ИСДМ «Рослесхоз».

Порядок действий по предотвращению выжигания сухой растительности действует на всей территории Ростовской области за исключением земель населенных пунктов, лесного, водного фондов, особо охраняемых территорий и объектов. На землях указанных категорий режим осуществления хозяйственной и иной деятельности устанавливается земельным, лесным, водным и иным федеральным и региональным законодательством.

Нормативно-правовым актом, устанавливающим порядок использования открытого огня и разведения костров на землях сельскохозяйственного назначения, землях запаса и землях населенных пунктов, является постановление Правительства Российской Федерации от 16.09.2020 г. № 1479 «Об

утверждении Правил противопожарного режима в Российской Федерации».

Минимально допустимый радиус зоны очистки территории вокруг очага горения от сухостойных деревьев, сухой травы, валежника, порубочных остатков, других горючих материалов, в зависимости от высоты точки их размещения в месте использования открытого огня над уровнем земли, следует определять согласно п. 6 приложения № 4 к Правилам.

В соответствии с п. 9 приложения № 4 к Правилам, использование открытого огня **запрещается:** на торфяных почвах; при установлении на соответствующей территории особого противопожарного режима; при поступившей информации о приближающихся неблагоприятных или опасных для жизнедеятельности людей метеорологических последствиях, связанных с сильными порывами ветра;

под кронами деревьев хвойных пород; в емкости, стенки которой имеют огненный сквозной прогар, механические разрывы (повреждения) и иные отверстия, в том числе технологические, через которые возможно выпадение горючих материалов за пределы очага горения; при скорости ветра, превышающей значение 5 метров в секунду, если открытый огонь используется без металлической емкости или емкости, выполненной из иных негорючих материалов, исключающей распространение пламени и выпадение сгораемых материалов за пределы очага горения; при скорости ветра, превышающей значение 10 метров в секунду.

На территории Ростовской области Главным управлением МЧС России по Ростовской области утвержден Регламент по контролю выжигания сухой растительности, который определяет основные меры пожарной бе-

зопасности при организации и осуществлении контролируемых выжиганий сухой растительности на земельных участках населенных пунктов, землях промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики Ростовской области.

Также следует учесть, что действие Регламента не распространяется на земельные участки сельскохозяйственного назначения, водного и лесного фондов, особо охраняемых территорий и объектов.

Кроме того, в целях улучшения лесопожарной обстановки, письмом Федерального агентства лесного хозяйства (Рослесхоз) от 16.02.2023 г. № 2130 указана целесообразность отказа от выполнения профилактических выжиганий на землях, граничащих с лесным фондом в весенний период текущего года, и возможность переноса запланиро-

ванных на весенний период профилактических выжиганий на осенний период 2023 года после окончания пожароопасного сезона.

Пожар – не стихия, а следствия беспечности людей. Призываем всех граждан, находящихся на отдыхе на природе, быть внимательными и бдительными. Помните, что пожар легче предупредить, чем потушить. Не подвергайте опасности свою жизнь и жизни своих близких. Обращаем внимание родителей: присматривайте за детьми, чтобы детская шалость не превратилась в большой пожар. Профилактика пожаров – дело общественное, и крайне важно соблюдать необходимые правила противопожарного режима.

**Отдел сельского хозяйства и охраны окружающей среды администрации Облиевского района.**

**ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ**

**Зарегистрирован случай ботулизма**

**В конце мая в Морозовском районе зарегистрирован и лабораторно подтвержден случай ботулизма от употребления вяленой рыбы домашнего изготовления. Мужчина 38 лет поступил в лечебное учреждение в тяжелом состоянии вечером в пятницу. Только вовремя введенная противоботулинистическая сыворотка спасла его от неизбежной гибели. В настоящее время больной находится в реанимации. Причина смертельного отравления: два вяленых караса, которые были засолены в домашних условиях.**

**Ботулизм** – это острое токсико-инфекционное заболевание, связанное с употреблением в пищу продуктов, содержащих токсин Clostridium botulinum и самих возбудителей. Характеризуется поражением нервной системы в виде мышечных параличей и парезов с развитием таких осложнений, как острая дыхательная недостаточность и нарушение сердечного ритма.

О сильнейших отравлениях, которые может вызвать ботулизм в консервах, было известно очень давно. Ещё в древней Византии было запрещено приготовление и употребление кровяной колбасы из-за частых случаев смертельной интоксикации, отведавших её (слово **ботулизм** происходит от лат. botulus — **колбаса**). В России данное заболевание называли ихтизм, поскольку считали, что его причиной является копченая или соленая рыба.

Приятно открыть баночку маринованных огурчиков, выращенных на дачном участке, грибов, собранных своими руками, нарезать домашней колбаски или вяленой рыбки. Но при несоблюдении правил приготовления консервированных продуктов в банке может таиться смертельная опасность.

Возбудитель заболевания — Clostridium botulinum (тип А, В, С, D, E) — строгий анаэроб (развивается без доступа кислорода), его токсины являются сильнейшими природными ядами. Источник возбудителя — почва, ил озер и морей, содержащее кишечника диких и домашних животных, птиц, рыб, моллюсков. В организм

человека ботулинический токсин попадает при употреблении в пищу различных консервов (кабачковой икры, грибов, компотов, рыбных консервов), соленой рыбы, мясных продуктов, ветчины, колбасы.

Заболевание развивается от нескольких часов до одного дня. Продолжительность инкубационного периода определяется количеством токсина, оказавшегося в организме. Иногда срок от отравления до возникновения первых признаков ботулизма может достигать до 2-3 суток и даже до 10, но такие случаи достаточно редки. Были зафиксированы случаи, когда длительность инкубационного периода возрастала в связи с употреблением большим количеством алкоголя. Особенностью возбудителя ботулизма заключается в том, что в банке токсин накапливается неравномерно, «гнездами». Вот почему одни люди, употреблявшие консервированные продукты из одной и той же банки, заболевают, а другие нет.

В отличие от подавляющего большинства острых инфекционных заболеваний, ботулизм не сопровождается повышением температуры. Первоначальными признаками заболевания являются: **общая слабость, сухость во рту, шаткая походка, головная боль, часто желудочно-кишечные расстройства.** Затем из-за паралича мимических мышц появляются: **туман перед глазами, двоение в глазах, отвисание нижней челюсти, сильный голос, невнятная гнусавая речь, афония, затруднение и невозможность глотания.** В неврологической симптоматике могут преобладать и дыхательные расстройства (ощущение нехватки воздуха, тяжесть в груди, иногда боли в грудной клетке, дыхание становится поверхностным).

При появлении опасных симптомов необходимо вызвать бригаду «скорой помощи». Главным в лечении ботулизма является введение специфической противоботулинической сыворотки, которая нейтрализует токсин.

В последние годы случаи ботулизма в России в основном связаны с отравлением консервированными продуктами домашнего

приготовления и употреблением вяленой рыбы. Поэтому профилактические меры относятся в первую очередь к этой сфере. Безопасность «баночек» или вяленой рыбы нельзя установить на глаз, ботулотоксин не приводит к изменению цвета, запаха или вкуса пищи. Бактерии не подвластны кислой среде, с ними бесполезно бороться повышенным содержанием поваренной соли, их не могут ликвидировать ферменты пищеварительного тракта. **Только кипячение - эффективная профилактическая мера.**

Но ведь не отказываться же из-за этого от вкусных соленых грибочков или огурчиков? Конечно же, нет! Важно лишь применять меры предосторожности.

\* Продукты, которые служат основой при изготовлении домашних консервированных блюд, должны тщательно очищаться от пыли и грязи. Частицы почвы целесообразно удалять с помощью щетки.

\* От консервирования в домашних условиях мяса, рыбы, грибов и зелени врачи советуют совсем отказаться. Мясо и рыба подлежат консервированию лишь при условии использования автоклава, продукты должны быть свежими.

\* Перед употреблением домашних консервов прогревание до 100°С на протяжении 30 минут способствует разрушению ботулотоксина.

\* Температура хранения продуктов, которые не могут подвергаться термической обработке, не должна превышать 10 градусов. Речь идет о рыбе, соленой и копченой, колбасах, салате.

\* Отказаться от покупки с рук на стихийных рынках продуктов домашнего изготовления: рыбы вяленой и копченой, консервов.

\* Нельзя использовать для засолки непотрошенную рыбу. После улова рыбу необходимо сразу выпотрошить, промыть проточной водой и хранить в условиях холода.

А лучшей профилактикой ботулизма является употребление консервов только промышленного приготовления.

**А.ПИВОВАРОВА,**  
**главрач ФФБУЗ «ЦГиЭ в РО»**  
**в г. Белая Калитва.**

**ОСТОРОЖНО, МОШЕННИКИ**

**В сфере информационно-телекоммуникационных технологий**

Полные реквизиты карт нельзя разглашать никому — даже банковским служащим. Это касается и CVC/CVV-кодов, а также паролей из SMS-сообщений для подтверждения той или иной операции.

**Посредством мобильного банка**

Мобильные приложения, касающиеся банковских услуг, очень удобны в использовании и упрощают финансовые действия: оплату, перевод средств другим людям, пополнение счета и т.д., но они могут нести угрозу денежным средствам.

Мошенничество через мобильный банк осуществляется путем заражения приложения вирусом «троян». Вирус подменяет оригинальное окно ввода логина и пароля на фальшивое, а введенные данные держателя карты переходят в распоряжение мошенников.

Этот вирус позволяет мошенникам получать доступ не только в мобильный банк потерпевшего, но и к его смс с одноразовыми паролями. Кроме того, «троян» может преграждать путь смс из банка о совершенных транзакциях на номер владельца карты, в результате чего последнее долгое время не подозревает о финансовых махинациях.

**Мошенники на «Авито».**

При использовании сайта/приложения «Авито» риск столкнуться с мошенниками также не исключен. Рискует главным образом именно средства на банковской карте.

**Пользователей услугой должно насторожить следующее:**

- **Продавец просит предоплату товара** без его предварительного осмотра. В последнее время такое случается редко, поскольку администраторы сайта контролируют подобные сделки.

- **Покупка товара с запросом о пин-коде.** На такую уловку могут попасться как покупатели, так и продавцы. Мошенники под видом тех или иных просят продиктовать им не только номер карты, но и пин-код, чтобы провести процесс оплаты якобы через свои ресурсы. Все это должно насторожить другую сторону и отказаться от предоставления лишних данных.

**Звонок от лжеоператора или метод вишинга.**

Такой вид махинации с банковскими картами широко распространен от «лица» Сбербанка. На номер телефона держателя карты приходит смс с номером, похожих на 900 или 9000, о том, что для подтверждения перевода денег необходимо ввести код, иначе операция совершится самостоятельно (при этом, разумеется, владелец не проводил никаких действий с денежными средствами).

Через некоторое время после смс абоненту звонит псевдооператор Сбербанка и говорит, что для отмены перевода денег им необходимо предоставить данные карты. Многие люди в панике и по незнанию предоставляют мошенникам всю запрашиваемую информацию и через считанные минуты остаются без средств на карте. Такой способ именуется **вишингом**. Он рассчитан на неопытных, доверчивых людей, которые способны без подозрений передать «банковским работникам» пин-код, в то время как эти данные являются строго конфиденциальной информацией. Потеряв и забыв пин-код, владелец карты не может его восстановить, ему остается только перевыпустить карту или проводить операции по ее счету в отделении, предоставив паспорт сотрудникам банка. Поэтому официальный работник Сбербанка никогда не будет запрашивать у вас по телефону пин-код.

Махинации с банковскими картами – это преступление, которое подлежит уголовной ответственности согласно статье 159.3 УК РФ «Мошенничество с использованием электронных средств платежа».

**Боковская межрайонная прокуратура.**

## СОХРАНЯЯ ТРАДИЦИИ

## О жизни и обычаях предков

О том, как прививать школьникам младших классов традиции казаков, мы беседуем с учителем начальных классов, Основ религиозных культур и светской этики и Основ духовно-нравственной культуры народов России (ОРКСЭ и ОДНКНР) Караичевской ООШ, руководителем РМО учителей ОРКСЭ и ОДНКНР, автором региональных и федеральных сетевых проектов, в том числе имеющих казачью тематику, Любовью Константиновной Щепелевой.

- Любовь Константиновна, Вы являетесь одним из авторов сетевого проекта «Курагод казачьих традиций». Расскажите о сайте. С какой целью он создан? Кому может быть полезен? На какую аудиторию рассчитан?

- Прошлый год был посвящён народному искусству и нематериальному культурному наследию народов России, а также 85-летию Ростовской области. Поэтому в содружестве с воспитателями казачьего детского сада «Малыш» Зимовниковского района Е.А.Нестеренко и Е.В.Ерилкиной мы реализовали идею создания Большого регионального сетевого этнокультурного проекта «Курагод казачьих традиций». Цели данного проекта - изучение самобытной культуры казачества, приобщение обучающихся образовательных школ и воспитанников детских садов к традициям и духовным ценностям донских казаков. Сетевой проект проводился в дистанционной форме, что позволило принять участие в нём командам из разных уголков Ростовской области и нашим соседям из ДНР и ЛНР.

Проект долгосрочный, длился он целый год и состоял из семи марафонов, отражающих календарно-обрядовые праздники, особо почитаемые на Дону православными казаками. Также большое внимание было уделено изучению культурных традиций других народов Дона. Рассчитан проект на ребят дошкольного возраста и обучающихся младшего и среднего школьного возраста, во время подготовки заданий каждого марафона мы учитывали возрастные особенности участников. Сохранена преемственность поколений: ведь при выполнении заданий участники обращались за помощью не только к родителям, но и к бабушкам и дедушкам – местным старожилам и краеведам.

Работы каждой команды интересны и уникальны. Педагоги и воспитатели смело могут использовать эти материалы в своей работе с детьми, прививая им духовно-нравственные и культурные ценности, воспитывая юных патриотов своей малой родины.

Завершился проект итоговым Большим этнокультурным фестивалем, в ко-

тором участники обобщили весь собранный материал о жизни, быте и обычаях наших предков - донских казаков. Работа каждой команды была оценена по достоинству: участники награждены дипломами победителей трёх степеней, сертификатами и благодарностями.

А 8 февраля 2023 года в г. Ростове-на-Дону состоялось торжественное награждение лучших команд и их руководителей по итогам Большого регионального этнографического сетевого проекта «Курагод казачьих традиций» дипломами, благодарностями и памятными подарками ГБУ ДО РО «Ступени успеха».

Я не могу не высказать слова благодарности моему коллеге, соратнику и другу Т.К.Хамаевой - учителю информатики Обливской СОШ№2, которая яв-

ности к служению Отечеству на основе традиционных казачьих ценностей, а также в связи с 270-летием со дня рождения атамана М.И. Платова. Думаю, он будет интересен детям разных возрастов, их родителям и педагогам. К тому же, указом губернатора нашей Ростовской области В.Ю.Голубева 2023-й объявлен Годом атамана М.И. Платова.

- Уделяете ли Вы внимание казачьим традициям на своих уроках?

- Как кредо своей педагогической деятельности я взяла для себя слова вели-



ко моего русского педагога В.А. Сухомлинского: «Как у маленького деревца, еле поднявшегося над землёй, заботливый садовник укрепляет корень, от мощности которого зависит жизнь растения на протяжении нескольких десятилетий, так учитель должен заботиться о воспитании у своих детей чувства безграничной любви к Родине».

- Планируются ли новые проекты, связанные с традициями и культурой Донского края?

- Планов много. В данный момент мы ведём подготовку нового проекта, который планируем реализовать осенью этого года, посвящён он будет легендарному донскому атаману Матвею Платову, которого казаки прозвали «Вихорь-атаман». Проект создаётся в целях сохранения культурно-исторического наследия Донского края, воспитания подрастающих поколений в духе патриотизма, гражданской ответственности и готов-

кого русского педагога В.А. Сухомлинского: «Как у маленького деревца, еле поднявшегося над землёй, заботливый садовник укрепляет корень, от мощности которого зависит жизнь растения на протяжении нескольких десятилетий, так учитель должен заботиться о воспитании у своих детей чувства безграничной любви к Родине».

Поэтому с первого дня своей учительской деятельности я всегда строила работу с детьми на использовании регионального компонента, так как он помогает не только познакомиться учащимся с народами и традициями нашей местности, но и воспитать чувство патриотизма, ко-

торое формируется только у духовно-развитой личности. А воспитать доброго, умного, творческого, функционально-грамотного человека, знающего и соблюдающего традиции своих предков – это моя конечная цель.

- Нравятся ли учащимся уроки о традициях их родного края, жизни и быте казаков?

- Дети с интересом изучают историю и традиции наших предков казаков не только на уроках ОДНКНР, но и на внеурочных занятиях. Примером являются их участие и победы в таких конкурсах и проектах, как: «Малиновый звон Пасхи», «Покрова на обливской земле», «Наши святыни», «Икон сиянье золотое...», «Мы потомки донских казаков», «Обливская станица – родной земли частица...» и, конечно же, «Курагод казачьих традиций».

Участвуя в подобных мероприятиях, ребята более углубленно знакомятся с казачьей культурой: песнями, пословицами, поговорками и закличками. Мы вместе готовим музыкальные номера, проводим исследования, мастер-классы, изучаем праздники народов, проживающих в Ростовской области, знакомимся с музейными экспонатами, казачьими играми и развлечениями, снимаем видеоролики.

- Есть ли у Вас какие-то пожелания своим коллегам?

- Хотелось бы пожелать коллегам не бояться использовать в своей педагогической практике все возможности информационно-коммуникационных технологий, принимать активное участие в сетевых проектах, ведь это просто кладёз знаний и умений, так необходимых нашим детям, которые они получают, участвуя в проекте.

Подготовила  
Н.СИМОНОВА.



«В краю Тихого Дона» - проект газеты «Авангард», который будет направлен на сохранение и развитие казачьей культуры и традиций.

В современном обществе интерес к казачеству – уникальному явлению отечественной истории и современности, огромен. Казачество во все времена считалось самым патриотичным слоем общества, жизнь его удивительна и уникальна. Страницы проекта расскажут о традициях и обычаях донского казачества, передающихся от поколения к поколению.

## ГОВОРЯТ В НАРОДЕ

## Как «гутарили» казаки



Речь казаков Дона может понять только долго живущий здесь человек. На каком же языке говорили казаки? Ответ вроде бы ясен: на русском. Но есть много слов, которые используются только в нашей местности, да и те уже забываются.

Предлагаем вашему вниманию несколько слов старинного казачьего говора и их современное значение:

**Двошати** – дышать.

**Десно** – на правой стороне.

**Десница** – правая рука.

**Детоумный** – глупый, неразвитый умственно.

**Довести** – дать знать, уведомить.

**Долонь** – ладонь.

**Досить жить** – жить до этого времени, до этой поры.

**Дочиста** – все целиком.

**Дрот** – проволока.

**Друзек** – друг, приятель.

**Дуром** – чрезмерно.

**Дурно** – бесплатно, даром.

**Духмяный** – душистый.

**Дюжа** – очень.

## ДОНСКОЕ ЗАСТОЛЬЕ

## Рыба, начиненная кашей

Для приготовления блюда понадобятся: донская рыба (лещ, сазан, карп), рис или пшено, лук, белое вино, специи по вкусу.



Рыбу почистить и выпотрошить. Если в рыбе есть икра, отделить её и смешать с полуготовым рисом или пшеном.

Тушку рыбы выдержать час в белом вине, затем начинить кашей, уложить в глубокую сковороду, добавить подсолнечное масло, обжаренный лук и рыбный бульон, тушить со специями.

## Раки по-праздничному

Возьмите 20-30 раков, стакан сметаны, 0,5 стакана крепкого красного вина, ложку сливочного масла, соль, тмин, укроп.



В кастрюлю с водой положите сметану, сливочное масло, немного соли, тмина и укропа, добавьте вино. После закипания положите раков, накройте крышкой и варите в течение полчаса.